

НАУЧНОЕ ОБЩЕСТВО ПО ИЗУЧЕНИЮ ВОТСКОГО КРАЯ

(Отчетный очерк за третий год существования Общества  
— с 28 февраля 1927 г. по 28 фев. 1928 г.)

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА ОБ-ВА.

Общее собрание Общества в своем заседании 10-го апреля 1927 года постановило: "Поручить Правлению Об-ва составить план на летний период по производству исследовательской работы по Области".

Согласно этого поручения Правлением Об-ва было намечено:

- 1) Закончить исследование залежей железняка по р. Уть в Селтинской волости, Ижевского уезда;
- 2) Исследовать в количественном и качественном отношении залежи окры около с. Дебесс;
- 3) Произвести обследование в тех же отношениях залежей известняка близ с. Шарканы;
- 4) Обследовать залежи белой глины в Бавожской волости;
- 5) Продолжить археологические раскопки в Глазовском уезде через археологов С.Г. Матвеева и А.П. Смирнова;
- 6) Продолжить антропологич. обследование В.А.О. через сотрудников Музея Антропол. и Этнографии Академии Наук;
- 7) Продолжить этнографические исследования Вотского Края;
- 8) Использовать работы краеведческого характера отдельных лиц и учреждений и
- 9) Принять меры к составлению полной истории вотского народа.

Кроме того, Облисполком на своем заседании 24-го мая 1927 года, между прочим, постановил: "Поручить Правлению Об-ва принять меры по договоренности с центральными Кино-Управлениями или с Акционерным Об-вом Этномир к производству кино-снимок из быта удмуртов".

На выполнение означенных работ Облисполком своим постановлением от 24/У-27 года передал в распоряжение Об-ва 2.100 руб., имевшихся по его смете на исследовательские ра-

боты, при чем распределил их следующим образом:

- 1)На продолжение археологических раскопок...900 руб.
- 2)На проведение работ антропологич. экспедиции 750р.
- 3)На расходы по этнографич. экспедиции..... 100 руб.
- 4)Остальные 350 руб. на организацию исследований своими силами.

Эти последние Правление Об-ва считывало употребить на вышеупомянутые геологические обследования при помощи члена Об-ва ЧЕРНЕВА А.В..

Первоначально он был командирован в Можгинский уезд на обследование залежей белой глины у дер. Новой Бии, Бавожской волости, и обнаруженного крестьянами костяка мамонта у дер. Б-Сюга, Б-Учинской волости.

После микроскопического исследования указанной глины оказалось, что она относится к группе выщелоченного известняка, вернее доломита ( $\text{CaCO}_3 \cdot \text{MgCO}_3$ ), а не каолита ( $\text{H}_4\text{Al}_2\text{Si}_2\text{O}_9$ ) который образуется из полевых шпатов, являясь продуктом выветривания.

При обследовании костяка мамонта извлечен один зуб, суставная головка бедра, обломки лопатки, ребер и др., которые доставлены в Областной Музей.

Обилие костей дает право думать, что тут погребен целый костяк мамонта, достать который будет стоить недешево, так как придется снимать целый холм земли.

Подробный отчет об этой поездке ЧЕРНЕВЫМ представлен и будет напечатан в одном из следующих выпусков "ТРУДОВ" Об-ва.

Кроме того, ЧЕРНЕВЫМ передана Об-ву для его "ТРУДОВ" еще статья: "О полезных ископаемых В.А.О." В этой статье содержится, между прочим, подробный отчет о его командировке в 1926 г. Облисполкомом в Селтинскую волость, Ижевского уезда, на р. Уть для исследования залежей железной руды, предварительные сведения о чем опубликованы в З-ем выпуске "ТРУДОВ" Об-ва.

Поездка ЧЕРНЕВА обошлась дорого, а потому дальнейшие

3  
АРХИВЫ УДМУРТИИ  
геологические исследования были приостановлены. По этой же причине остаются пока не обследованными и другие места, указанные корреспондентами местных газет и отмеченные в 3 выпуске "ТРУДОВ" Об-ва на стр. 134-135. Вновь поступившее заявление рабочего Ижевских Заводов от 11/VI-27 года об имеющемся в Глазовском уезде фосфорите, направлено в Отдел Сельского Хозяйства Облземуправления с просьбой для проверки при помощи местного агронома.

Археологические раскопки в Глазовском уезде состоялись и дали вновь богатые результаты.

Археологом Матвеевым С.Г. раскопано городище "ИДНА-КАР". Собран интересный материал—орудия из железа и кости, но особый интерес представляет вал, сделанный из глины, и остатки строений, срубов очагов.

Смирновым были продолжены раскопки городища "КАР-ИЫЛ", доклад о которых им был сделан в половине декабря 1927 года в Институте Археологии и Искусствознания в Москве, отчет о каковом Ф. Стрельцова помещен в № 2 "Ижевской Правды" за 1928 год.

О раскопках 1926 года предварительные сведения имеются в 3-ем выпуске "ТРУДОВ" Об-ва, а популярные очерки о находках помещены Ф. Стрельцовыми в местных газетах за 1927 год:

1. Дондыкарское городище "КАР-ИЫЛ"— "Ижевская Правда" № 139 и "Голос Крестьянина" № 46 и "Гудыри" № 68.

2. Чужъяловский могильник и городище "Кереметь"— "Ижевская Правда" № 220 и "Гудыри" № 113.

3. Могильник "Чем-Шай"— "Ижевская Правда" № 221 и "Гудыри" № 113.

4. Городище "Сабанчи-Кар"— "Ижевская Правда" № 222 и "Гудыри" № 113.

Подробный отчет о всех раскопках за 2 года с иллюстрациями скоро будет напечатан в Москве и составит 4-й вып. "ТРУДОВ" Об-ва. На это дело предположено израсходовать до 1.000 руб., ассигнованных на нужды Об-ва Облисполкомом.

Все находки археологических экспедиций передаются в Областной Музей, часть из них оставляется в Глазовском Музее.

Кроме того, по археологии получена Об-вом для опубликования статья Заведующего Окружным Музеем Прикамского Края в гор. Сарапуле Д. В. Шабердина о "Памятниках старины в Среднем Прикамье", содержащая в себе указания на 18-ти обследованных пунктах с 24-ю памятниками и 56 необследованных.

Эта статья служит хорошим дополнением к очерку Ф. Стрельцова "Археологические памятники и палеонтологические находки В. А. О.", помещенные в 3-ем выпуске "ТРУДОВ" Об-ва, и в главной своей массе является результатом разработки анкет, рассыпавшихся Сарапульским Земским Музеем в 1913 году по бывшему Сарапульскому уезду, Вятской губ..

Наступающим летом предположено археологические раскопки в Глазовском уезде продолжить, на что получено согласие тех же археологов - Матвеева и Смирнова. Последнему при археологической разведке прошлым летом посчастливилось открыть стоянку на реке Нязь, притоке р. Чепцы, относящуюся, по видимому, к более древним культурам, так как там был найден кремневый нуклеус, указывающий на существование каменных орудий.

В виду того, что в результате работ прошлых двух лет культура края X-XIII веков нашей эры достаточно определена, дальнейшие исследования должны коснуться могильников той эпохи, которые до настоящего времени еще мало изучены, а также и более древних культур, в пределах Области еще не известных, но на наличие которых указывает находка нуклеуса.

На производство раскопок испрашивается судисдия от Главнауки в 1020 руб., согласно сметы, представленной туда в декабре месяце лично членом Правления Ф. В. Стрельцовым, которому было дано тогда же обещание удовлетворить просьбу Правления Общества.

Антропологические обследования Области через сотрудников Музея Антропологии и Этнографии Академии Наук не состоялись, хотя проф. Вишневскому и был переведен Правлением

Общества аванс в 250 руб., так как последний в течении лет  
них месяцев прибыть не смог, а его предложение приехать  
осенью во время призыва в Красную Армию Правлением Об-ва  
было отклонено по той причине, что во время призыва широко  
развернуть работу по исследованию крови на ее антимотини-  
рующие свойства и по антропометрическим измерениям не пред-  
ставляется возможным, так как это стесняет и замедляет си-  
льно основную работу призывных комиссий, в пределах же воз-  
можности эти работы проводятся врачами одной из комиссий  
Стрельцовым Ф.В. и Шубиным Б.И., которыми за два года об-  
следовано уже до 550 человек удмуртов, являющихся представи-  
телями всего 8-ми волостей Ижевского уезда. Исследование  
это не закончено и будет продолжаться и в текущем году.

Этнографическая экспедиция состоялась. В нее входили  
аспиранты Научно-Исследовательского Института Народов Во-  
стока-местные удмурты, которые были заняты, главным образом,  
как это и намечалось планом, обследованием праздника булды  
в Можгинском уезде, описание которого было сделано еще По-  
таниным Г.Н. в его статье "У вотяков Елабужского уезда" и  
недавно Лупповым П.Н. на страницах 3-го вып. "ТРУДОВ" Об-  
ва по изучению Вотского Края. Отчета о результатах этой  
экспедиции пока не поступило.

Также не имеется пока отчета и этнографической эк-  
спедиции 1926 г. проф. Налимова, который должен был, соглас-  
но по становлению Облисполкома, опубликовать его через Изда-  
тельство "УДКНИГА". Последнему этот отчет был представлен,  
но был возвращен обратно Налимову для сокращения.

Не переданы пока в Музей и фотографические снимки  
с экспонатами, собранными этой экспедицией, хотя по услови-  
ям они и должны были туда поступить.

Заявление проф. Налимова об отпуске 300-400 руб. на  
продолжение работ его экспедиции в 1927 году Правлением  
Об-ва в своем заседании от 18 июля того же года было от-  
клонено за неимением свободных средств.

Неизвестны пока и окончательные результаты антро-  
пологического экспедиции 1926 года.

Работы Ильина М.И. по изучению обычаяв и фольклора вотяков продолжаются с неослабляющейся энергией. Им ведется дальнейшее исследование вотского языка, собираются <sup>башкирские</sup> песни, сказки, пословицы, поговорки, загадки, приметы и поверья, ругательные слова, заговоры и лечебные средства, привораживания, святочные гадания и игры вотяков. Одних примет и поверий собрано до 2.000 штук, песен около 1000, ругательных слов более 200. Последние интересны тем, что дают наглядную картину влияния русского и татарского языков на вотский.

Литературные материалы Ильина были представлены на Всесоюзную выставку Искусства Народов СССР при Государственной Академии Художественных Наук и получили от Комитета по организации Выставки следующий отзыв:

"Работа тов. Ильина первые печатные труды по изучению поэзии вотяков. Знакомство тов. Ильина с обычаями и фольклором вотяков и приблизительно научно-исследовательский подход к вопросу изучения национального фольклора делают его печатные и рукописные труды чрезвычайно интересными".

Представленный им в Облит сборник поэтических переводов в стихах "Старые и новые песни народа удмуртов" удостоился такой рецензии:

"Труды М.И. Ильина по переводу удмуртской поэзии на русский язык, отражающей удмуртский быт являются первым опытом и, надо сказать, весьма удачным. Настоящий сборник представляет из себя собрание песен наиболее характерных и ярко отражающих быт удмуртов с той или иной стороны. Данный сборник ценен не только как поэзия, но так же и как историко-этнографический материал. Особый интерес представляет он для тех, кто интересуется судьбой нацмен. Прочитавший данный сборник получит достаточно ясное представление о народе удмурт<sup>и</sup> и его сердечных чувствах."

В первую очередь рекомендуется прочитать стихотворение "МОЙ КРАЙ" и "ЗА БОЛЬШОЙ РЕКОЙ", которые дают картину географического расположения территории Удмуртской Абласти и ее земного покрова; стихотворение же "Я ВОТЯК" да-

ет картину быта удмуртов, условия и характер их работы и отношение их к ней.

"БЕЗПРОСВЕТНАЯ ТЕМЕНЬ ТЕМНАЯ" показывает культурный уровень удмуртов в связи с его тяжелым прошлым, когда угнетается он не только как трудовой люд, но и как вотяк. Стихотворение "ТО НЕ СОЛОВЕЙ" дает отражение психических переживаний удмурта и его любви к природе, в окружении которой он живет.

Наконец, в стихотворении "СО СТОЛА-ЛИ ТВОЕГО" воплощена вся его поэзия с его красивыми эпитетами, но не так красиво звучащими на переводном языке, как и во всяко переведной поэзии."

Помимо этих работ, Ильиным написана на вотском языке I-я часть "Истории Удмуртского народа", доведенная им до 1489 г., начиная с доисторических времен. Она также получила много одобрительных отзывов от разных лиц и учреждений и, надо думать, будет издана.

Решение Правления Об-ва использовать работы краеведческого характера, кем бы они не производились, проведено в жизнь широко. Поступили в распоряжение Об-ва, помимо вышеупомянутых, следующие работы:

I) Баранов А.Н.. В.Г. Короленко в Мултанском деле и его письма (с двумя фотографическими снимками 12x18 с обвиняемых, защитников и корреспондентов, сделанных Харьковским проф. Судебно Медицины, ныне покойным Патенком). Письма и снимки опубликованы ни где не были.

2. Его же "Краткая автобиография" рисующая между прочим, революционную работу Вятской интеллигенции.

3. Его же "Список литературных работ" автора по: а) Мултанскому делу, б) Беллетристике, в) огнестрельному строительству, г) Страхованию, д) Противопожарных мерах и е) Статистике.

4. Луппов Ал-др, свящ. "История с. Парзей, Глазовского уезда".

5. Семакин А.Н., врач (Казань) Северо-Восточная часть Вотской Области (Впечатления полученные от поездки в майском отряде летом 1927 года).

6. Талиев А.В., врач. Организация народно медицины Вотобласти в дореволюционное время".

7. Его же. О народно медицине и зоахарстве Вотобласти.

8. Шабердин Дм.В. (Сарапул) Fauna среднего Прикамья (Млекопитающие и птицы). С массой собственных наблюдений и открытий гнездящихся тут видов птиц. Статья будет дополнена статистическими данными по заготовке пушнины в Вотской и Уральской Областях.

9. Молодцов. Об отсутствии дифференцированности в словосочетаниях Вотского языка. X)

10. Стрельцов Ф.В. Извлеченные из церковного архива д/г Ижевска документы: а) Копия указа Екатерины II-и 22-го августа 1767 года о повиновении крестьян своим помещикам, характеризующая один из способов, коими прежнее правительство старалось поддерживать крепостное право. б) Предложение Управляющего работниками Ижевского завода причту Пророко-Ильинского собора от 8-го апреля 1820 года не венчать дочерей непременных работников без должного уведомления местного начальства, характеризующее стремление последнего трактовать и членов семьи непременных работников, как своего рода крепостных. в) Указ Воткин.Духов.Правления священнику Федору Гиляровскому от 24-го января 1768 года, знакомящий с существованием в 1700-х годах у удмуртов умнокания невест по предварительному договору с последней и г) Много других интересных актов и указов. Стрельцовым, кроме того, ведется интенсивная работа по составлению библиографического указателя литературы по вотскому краю.

Обещаны и обязательно поступят статьи:

1. Кособудский М.И., агроном. Распространение спорных по Вотобласти и влияние ее на заболеваемость населения.

3. Бюл. научного и научно-практического совета.

2. Луппов П.Н.. Кассационная жалоба защитника Мултанских вотяков на второй приговор Сарапульского Суда, с обяснением на нее членов Последнего. Материал открыт Лупповым только теперь в сенатском архиве, ни где не был опубликован и весьма любопытен для характеристики отношения к удмуртам Прокуратуры и Суда.

6. Столбов А.А.(Вятка) Записки о вотском кумышкова рении(Исторический очерк)Статья будет дополнена интересными данными Облстатбюро по данному вопросу.

Возможно получение статей от:

1. Косвинцева Е.Н.(Москва)-По истории вотской культуры рн.

2. Мустафина - По лесному хозяйству Вотобласти.

3. Мощенникова А.Ф.:О принципах внутриобластного администрации ино-хозяйственного районирования..

4. Паскова М.Н.-Статистический материал по страхованию, строений, посевов и скота по Вотобласти за 3 года.

Лупповым П.Н., кроме того, по поручению Общества, будет написан капитальный труд по истории удмуртского народа.

Несмотря на свои 35-ти летние труды по данному вопросу, Луппов всю эту зиму работает в архивах Москвы и Ленинграда, пополняя имеющийся у него материал. Им присланна Обувь с разрешением переиздатель анкета: "О влиянии революции на быт населения", являющаяся отдельным оттиском из "Трудов Вятского Педагогического Института". При первой возможности Об-во ею воспользуется.

При помощи того же Луппова получены из Вятки перепечатанные за счет Об-ва копии следующих, представляющих библиографическую редкость, статей:

1. Блинов М. Вотяки Вятской губ. ("Вят.Губ.Вед" 1846 г., № 46-47).

2. Вотяки Вятской губернии ("Вят.Губ.Вед." 1856 г. № 9, II и 13).

3. Вятские Вотяки(Древние вотяки, характер, образ жизни и занятия нынешних вотяков) "Вят.Губ.Вед" 1861 г. № № 10-14.

4. Вотяки Малмыжского уезда, Вятской губ. ("Вят.Губ. Вед." 1851 г. № 24-26).

5. Блинов Н.Н. Сельско-хозяйственный быт пермяков и вотяков Корсовайского прихода, Глазовского уезда ("Вят.Губ. Вед" 1865 г. № № 31, 33-37).

6. Елинов Н.Н. Инородцы Северо-Восточной части Глазовского уезда. Дополнение к статьям о Карсовойском приходе ("Вят.губ.Вед" 1865 г., № 59-67).

7. Курочкин И. Древние вотяки на Вятке или некоторые черты образа жизни их. ("Вят.Губ.Вед." 1852 г. № 16).

8. Потанин Г.Н. У вотяков Елабужского уезда (Изв.Об-ва Археол. Истории и Этнографии при Казанск. Университете" т. III 1880-82 г. Каз. 1884 г.).

9. Кузнецов С.К. Заметка по поводу реферата Г.Н. Потанина: "У вотяков Елабужского уезда" прочитана в XXIV общем собрании г.г. членов Казан. Об-ва Археол. Истории и Этнографии (24-го февраля 1882 года).

10. Фармаковский М. Сведения по вопросам первоначального физического воспитания детей вотского племени Глазовского уезда ("Вят.Губ.Вед" № 91 и 93) 1879 г.)

11. Чежегов М. Вотские молитвы ("Вят.Губ.Вед" 1862 г. № № 14 и 15).

12. Кошурников. Вотски юон (этнографический очерк с натуры) "Вят.Губ.Вед." 1880 г. № № 100-104).

13. Малиев. Антрополог. очерк вотяков (Изв.Об-ва Любите. Естествознания при Каз. Университете" за 1874 г., перепечат. в "Вят.Губ.Вед." за 1879 г. № № 63 и 64).

14. Владенная выпись вотякам Круглой и Олесинской деревень на сенные покосы по реке Чепце - 1700 г.. Сообщил свящ. Андрей Замятин ("Вят.Губ.Вед." 1889 г. № 27).

15. Из книги Иоганна Фридриха Эрдмана. Путешествие по Вятской губ. летом 1816 года т. I. *Берлин.* 1822 г.; т. II Лейпциг 1925 и 1926 г.г. (Извлечение из книги Эрдмана в переводе на русский язык было напечатано в "Памят. кн. Вятской губ. на 1893 г.).

16. Из записок путешествия в Сибирь А.Н. Радищева в 1790 г.. С примечаниями П.Н. Луппова ("Известия Отдел. русск. яз. и словесности Российской Акад. Наук" за 1906 г. кн. 4).

Желание Облисполкома о кино-съемках в Вотобласти было выполнено представителями кино-экспедицией Межрабпром-Русь, производившими снимки для картины по сценарию Г.Э. Гребенщикова.

нера "Соперница". Нарравление для осмотра местности для с"емок на заседании Правления Об-ва 6-го августа было установлено следующее: в северном районе Якшур-Бодья, Стариye Зятцы, Святогорье, Ягушур, Дебессы, Шарканы, Сосновка и в южном районе Б.Киблинская и Б.Учинская волости. В помощь экспедиции был выделен член Об-ва Н.М.Усков. Для производства же с"емок Правление своим постановлением от 19/IX-27г выделило в экспедицию председателя Общества С.Т.Перевощикова. Последний, между прочим, своим письмом от 5/XI того же года на имя указанной экспедиции указал на ряд крупных погрешностей этнографического характера в сценарии и указал в каком направлении их нужно исправить. С"емка не была закончена и будет продолжена весной. Помимо этого, Акционерному Об-ву Этно-мир было отправлено 6 шт. фотографических снимков из жизни удмуртов для размножения в виде открыток. Снимки Об-вом Этно-мир не были размножены и не возвращены, так как Об-во ликвидировалось.

План работ на ближайшее время намечается пока, за недостатком средств, в скромных размерах. Помимо предположенных раскопок по р.Чепде, есть намерение произвести обследование старообрядческого населения Вотобласти, о чем ведутся переговоры и с этнографом Ончуковым Н.Е., работающим в Ленинграде и имеющим достаточный опыт в этом деле, и продолжить антропологические обследования удмуртов при осеннем наборе в Красную Армию. Более широко будет поставлена работа фото-секции, образованной из влившегося в Общество 10-го апреля 1927 года кружка Фото-любителей под председательством Мезенцева.

На заседании Правления Об-ва 22-го января 1928 г. последним были представлены полугодовой организационный и годово производственный планы, которые и были утверждены. Производственный план предусматривает фотографирование рельефа местности, водных бассейнов, растительного и животного мира, населения и его занятий, населенных пунктов, общественно-культурной жизни Края, средств передвиже-

ния и памятников старин.

На выполнение столь больших заданий имеется полная надежда, так как в состав секции входит 35 фотографофлюбителей, из которых 22 человека внести членские взносы и энергично работают. Из числа последних четверо живут на селе. За 10 месяцев было 17 заседаний секции и 13 экскурсий.

Для облегчения работы фотографофов отпущено Правлением Об-ва 30 руб. на материалы, устраивается лаборатория при клубе Рабпроса, а для улучшения качества снимков Правлением Об-ва отпущены средства в размере около 100 руб. на приобретение заграничных фотографических аппаратов через Центральное Бюро Краеведения, которые в количестве 5 шт. получены. К настоящему времени уже имеется целый ряд очень интересных снимков, при чем юбилейные торжества десятилетия Октябрьской Революции, например, засняты исчерпывающим образом, да так как Облисполкомом для этой цели было дано 100 руб..

Значительное количество имеющихся фото-снимков позволило общему собранию 12го марта с/г. вынести постановление об устройстве в летние месяцы выставки работ фотосекции с привлечением местных художников.

Как в местной, так и центральной прессе отдельными членами секции помещено до 12 местных снимков.

ИЗДАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА ОБ-ВА.  
=====

В отчетном году был издан в количестве 1000 экз. 3-й выпуск "Трудов" Об-ва следующего содержания:

- |  |           |
|--|-----------|
| 1. Ильин М.И. Значение вотского языка и его красочность..... | стр. 3-24 |
| 2. Герцен А.И. Вотки и черемисы.....                         | 25-29     |
| 3. Вотские молитвы.....                                      | 29-30     |
| 4. Песни вотяков.....  | 30-31     |

|  |         |
|--|---------|
| 5. Осокин С.. Вотяки и черемисы.....   | 31-45   |
| 6. Меклер, врач. Отчет обследования жилищно-бытовых условий деревни в Вотобласти.....  | 46-60   |
| 7. Стрельцов Ф. Археологические памятники и палеонтологические находки Вотско Авт. Области                                   | 61-76   |
| 8. Ившин И.Ф. Находки археологической экспедиции 1926 года в Глазовском уезде(предвар.сообщ)                                 | 77-80   |
| 9. Луппов П.Н.. Из наблюдений над бытом удмуртов Варзиятчинского края, Вотско Автономной Области(с 4 рисунками мольбищ)..... | 81-II4  |
| 10. Антонов Ив.. Историко-этнографический очерк дер. Верх-Тыхтема, Калегинской вол., Бирского кантона Башреспублики.....     | II5-120 |
| II. Стрельцов Ф. Научное Об-во по изучению Вотского Края(отчетный очерк за первые два года его существования).....           | 121-135 |
| I2. Финансовый отчет Об-ва.....  | 136-138 |
| I3. Список членов Общества.....  | 139     |
| I4. Ошибки ( <i>Errata</i> ) .....   | 140     |

При этом статья Ильина была выпущена еще в количестве 500 отдельных оттисков и очерк Луппова в количестве 200 экз.. "Труды" Общества еще раз получили одобрительный отзыв.

Косвинцев Е.Н., сотрудник-журналист "Правды" в письме от 6-го марта 1928 года на имя Стрельцова Ф.В. пишет:

"При всем своем скромном внешнем виде они производят прекрасное впечатление своим содержанием, а это и есть самое главное."

В отзыве Л.И. о первом выпуске "Трудов" помещенном в журнале "Краеведение" 1927 года № I стр.154, сказано, что "в "общем" Сборник" представляет научны интерес.

Кроме этого, Ф.В. Стрельцовым помимо помещенных в местных газетах вышеуказанных популярных очерков об археологических раскопках, были еще даны исторические очерки в газете "Гудри" за 1927 год следующего содержания:

1. Кызы Иж завод кылдэмни(Как образовался Ижевский

завод? (№ 137).

2. Вотка но Иж завод "бс котыре юнматэм кре<sup>б</sup>сян" бэлэн улэмэн (лизн прикрепленных к Воткинскому и Ижевскому заводам крестьян) (№ 138).

3. Аэльон Иж заводысь ужась калыклэн улэмез (Дореволюционная жизнь рабочих Ижевского завода) (№ 141).

4. В журнале "Удмуртское хозяйство" за 1927 год была помещена его же статья "Об оживлении краеведческой работы" (№ I стр. 94-96) с коротким перечнем краеведческих организаций по изучению вотского края в после революционное время.

В ближайшем будущем, кроме упомянутого выше IУ-го выпуска "Трудов" будет приступлено к печатанию отдельной брошюры с иллюстрациями указанного уже очерка Шабердина Д.В. "Фауна Среднего Прикамья". На его издание обещаны средства Ижевским Промыслово-Кооперативным Товариществом Охотников, как организацией заинтересованной в изучении данного вопроса.

Осенью будет издан У-й выпуск "Трудов" с частью имеющейся уже в распоряжении Общества рукописного материала.

#### БИБЛИОТЕКА ОБЩЕСТВА.

Библиотека Об-ва, состоявшая год тому назад из 500 экземпляров, выросла до 2000 шт. книг и брошюр различных названий.

Значительное пополнение произошло за счет покупки Пермских изданий и книг, приобретенных у московских букинистов и, главным образом, за счет бесплатно отпущенных в количестве 500 экз. Главнаукой из своего книгораспределителя.

Разрешение на получение книг из распределителя было получено через археолога Матвеева С.Г. еще 25-го июня 1927 года, а отобрать книги удалось только в декабре члену Правления Ф.Стрельцову, ездившему в Москву на краеведческую конференцию. Все отобранных книг последним распределитель

не выслали, но и те 500 экз., что высланы представляют большую ценность в научном отношении, а отчасти и как библиографически редкие.

Большую услугу Об-ву в этом деле помимо Матвеева, оказал еще один из сотрудников упомянутого распределителя Змеев Н.С., любезно взявшийся упаковать книги и выслать в Ижевск.

За последнее время согласно распоряжения Центра, выдаются Об-ву все местные издания по одному экземпляру из Областного Архива, что значительно облегчает работу по сортированию этих изданий.

Широко поставленный обмен изданиями Об-ва с научными учреждениями и обществами других городов также значительно облегчает дело по снабжению библиотеки краеведческой литературой.

Обмен установлен со следующими учреждениями и лицами:

I. Северо-Западный район.

Ленинградская губерния.

И. Академия Наук СССР.

Музей Антропологии и Этнографии А.Н.

Постоянная комиссия по изучению естественных и производственных сил СССР при А.Н.

Постоянная историко-археографическая комиссия А.Н.

5. Особый Комитет по исследованию союзных и автономных республик при А.Н.

Государственное Русское Географическое Об-во.

Комитет по изучению народной музыки при Гос. Рус. Географическом Об-ве.

Центральное Бюро Краеведения.

Ленинградское Об-во исслед. культуры финно-угорских народностей.

Государственный Гидрологический Институт.

10. Этнографическая экскурсионная комиссия при Ленинградском Университете

Зеленин Дм. Константинович - этнограф.

Мурманская губ..

Общество изуч. Мурманского Края.

Череповецкая губ..

Тихвинский уездный музей Местного Края.

II .СЕВЕРО-Восточный район

Северо-Двинская губ..

Северо-Двинское Об-во изуч. Местного Края.

Автономная Область Коми

15. Общество изуч. Коми Края.

III .Центрально-промышлен.район.

Владимирская губ..

Госуд. Переславль-Залесский Историко-Художественный  
Музей .

Ивано-Вознесенская губ..

Иваново-Вознесенск. Губернское Науч. Об-во Краеведения.

Костромская губерния.

Костромское Научное Об-во по изучению Местного Края.

Московская губ..

Научно-Исследовательский Институт Археологии и Искусств  
вознания.

20. Государственный Тимирязевский Науч. Исследователь-  
ский Институт.

Кружок юных натуралистов при Биостанции их.

Московское Об-во Естествознания Антропологии и Этнографии.

Государственный Музей Центрально-Промышленной Обл.

Нижегородская губ..

Нижегородское Губстатбюро.

Тверская губерния.

25. Кабинет Краеведения Тверского Педагогического Ин-та

IУ . Ветлужско-Вятский район.

Вотская Автономная Область

Областная Плановая Комиссия

Газета "Гудыри"

Областной Отдел Народного Образования.

Вятская губ..

Вятский Гос.Обл.Научный Музей.

30.Луппов Павел Николаевич - историк.

У.Уральский район

Уральская Область.

Уральское Об-во любителей естествознания.

Кунгурское Об-во Краеведения.

Пермское Об-во Краеведения.

Пермский Биолог.Науч-Исследовательский Институт.

35.Сарапульский Окруж.Научный Музей Прикамского Края.

Об-во Изуч.Края при Музее Тобольского Севера.

VI.Средне-Волжский район

Пензенская губ..

Пензенское Об-во любителей Естествозн.и краеведения

Татарская А.С.С.Р.

Бюро Краевед.при Академ.Центр.Тат.Республики.

Научное Об-во Татароведения.

40.Об-во Археол.Истории и Этногр.при Казан.Го.Ун-те.

Студенческий кружок по изуч.Ульяновской губ. при  
Казан ском Государственном Университете.

Центральный Музей Т С С Р.

Чувашская А С С Р

Чувашское Об-во изуч.Местного Края - Чебоксары.

УП. С И Б И РЬ

Бийское Об-во изуч.Алтайского Края.

45.Средне-Сибирск.Отдел.Гос.Рус. Географического  
Общества-Красноярск.

УШ.Белорусская С С Р

Институт Белорусской Культуры-Минск.

Оршансское Окружное Об-во Краеведения.

IX. Закавказская СФСР

Азербайджанская ССР

Об-во Обслед.и Изуч. Азербайджана и Баку.

Азербайджанский Комитет Охраны памят.старины искусства и природы.-Баку.

Х. Манчжурия.

50. Общество изучения Манчжурского Края.

Проблемы, замечавшиеся в приведенном списке, об"ясняются тем, что многие Об-ва, учреждения и лица пока еще не высыпают своих изданий, хотя им издания Об-ва по изучению Восточного Края и были посланы. С некоторыми же Об-вами связь пока совсем не установлена.

Помимо указанных источников библиотека пополняется путем пожертвований отдельных лиц и учреждений. Пожертвования книгами получены от Ильина М.И., Пенькиной М.И., Полетаевой А.И., Переображенова С.Т., Стрельцова Ф.В., от ЦРК, ОВОНО, Педтехникума и Облстатбюро.

Более 1.000 экз. книг уже приведены в порядок по десятичной системе, остальные приводятся.

С 1-го марта при библиотеке открывается читальня для научных занятий, для чего приглашено для работы по совместительству специальное лицо, с окладом 10 руб. в месяц. Библиотека будет открыта по четвергам с 6-ти до 9-ти часов вечера и по воскресеньям с 12-ти до 3-х часов дня. Это же лицо будет вести и канцелярскую работу.

ФИЛИАЛЬНЫЕ ОТДЕЛЕНИЯ ОБЩЕСТВА.

=====

За истекший год новых филиалов открыто не было, остались прежние - в г. Глазове, с. Поломе Глазовского уезда и в с. Сосновка Ижевского уезда.

Исследовательских работ из указанных отделений не поступало, хотя посланные им три выпуска "Трудов" Об-ва и могли бы дать своими очерками указания, как можно вести краеведческую работу, даже не имея специальной подготовки

для этого.

Поломскому Отделению, помимо, "Трудов" Об-ва было выдано через учительницу Трефилову А., 21 экз. книг и брошюра относящихся исключительно к местному краеведению. Для организации библиотечек и при других отделениях в книгохранилище Общества имеется целый ряд книг, которые могут быть посланы туда, как только филиал проявит признаки жизни.

Для оживления работы филиальных отделений придется прибегнуть, по примеру некоторых Краеведческих организаций, к методу небольших конкретных заданий, применительно к району их работы.

Учителя Тыловайской волости, Ижевского уезда организовали волостное бюро по изучению местного края, о чем и уведомили Правление Об-ва своим отношением от 4/1-28 года.

Правление в своем заседании 22-го января с организацией бюро согласилось и постановило выслать ему инструкцию для Отделений Об-ва. Как только будет утвержден переработанный Устав Об-ва, указанное Бюро будет зачислено в число филиальных отделений.

#### СОСТАВ ОБЩЕСТВА.

##### Почетные члены:

Луппов Павел Николаевич, историк-Вятка.

Наговицын Иосиф Алексеевич-Народный Комиссар Социального Обеспечения РСФСР.

##### Действительные члены старого состава:

Аммосов М.М. Заведующий Облздравоотделом.

Антонов Н.А.-Зам. Заведующего Обено.

Батурина И.С.-Председатель Облземкомиссии.

Баушев К.М.-Аспирант-языковед.

Васильев Ф Ф-Ветеринарный врач.

Муиков С.Г.-Преподаватель.

Ильин М.И.-Заведующий Областным Музеем.

Кадацкий Е.А. Помощник Прокурора

Ковалев С. Художник

Козлов П.И.-Инспектор лесов.

Ларионов А.З-Учитель Шарканской вол.

Ложкин В.П. преподаватель  
Михалов П.П. Сотрудн. Обика  
Мощенников А.Ф. Зав. Облстатбюро  
Никиторов Г.Д. Зам. Пред. Облплана  
Перевощиков С.Т. Зав. Сельхозкред.  
Полеваева А.Н. Преподаватель  
Румянцев М.Г. *орнитолог.*  
Русских С.И. Инспектор Ижуона  
Рябов С.А.  
Савастьянов И.И. Экономист Обика  
Стрельцов Ф.В. Врач  
Таныгин П.И. Преподаватель.

Действительные члены вновь принятые

Азаринов Н.А. Вагильев Власов М.  
Баников Кособудский М.И. - агроном  
Митроков Поздеев Заведующий Облархивом  
Дусиков Г.Д. Бусакин Г.Г.  
Сперанская А.А. преподаватель Созитко  
Созакин Т.В.  
Федоровский И.В.  
Юрьев Т.

Кашвицкий С.  
Дудской П.И.  
Сорокин И.Г.

Члены сотрудники

Шимановский }  
Щербаков В.В. } Учащиеся II-й ступени.

ОБЩЕЕ СОБРАНИЯ ОБЩЕСТВА.

Общих собраний Об-ва за отчетный год было 5. На них заслушаны доклады:

Савастьянова И.И. О Вятско-Ветлужской конференции в г. Вятке.

Стрельцова Ф.В. Отчетный очерк за первые два года существования Об-ва.

Его-же О III-й Краеведческой конференции РСФСР.

Смирнова А.П. О результатах Археологических раскопок городища Донды-Кар.

Мощенникова А.Ф. О внутриобластном районировании.

Молодцова Об отсутствии дифференциированности в словоочетаниях вятского языка..

Общее собрание, бывшее 10го апреля 1927 года выбрало де

легатами на Всероссийскую Краеведческую Конференцию Аммосова М.М., Переоцикова С.Т., Ильина М.И., Стрельцова Ф.В. и одного представителя из Глазова.

Первые двое на конференцию из-за служебных обязанностей не поехать не смогли, а остальные там были. Ильин ездил за счет Областного Музея, Стрельцов за счет Общества, а из Глазова Заведующая Музеем Чиркова за свой счет. Последние выдвинули в число членов Центрального Бюро Краеведения кандидатуру Переоцикова и Чирковой, которые и были избраны.

#### ПРАВЛЕНИЕ ОБЩЕСТВА.

Заседаний Правления Об-ва в отчетном году было 9. На заседании 15-го апреля 1927 года было произведено распределение обязанностей между членами Правления нового состава, избранного на общем собрании 10/IV. Обязанности председателя были возложены на Переоцикова С.Т., заместителем председателя был назначен Стрельцов Ф.В. и казначеем Антонов Н.А. Кандидатами к ним состояли в отчетном году Аммосов М.М. и Филиппов А.М..

Организационная работа Правления по исследованию Вотской Области в различных направлениях, изданию "Трудов" и созданию библиотеки достаточно обрисована в предыдущем изложении, а потому здесь добавлять придется немного. Здесь можно указать на то, что Правлением даны заключения по ряду запросов Облисполкома, желавшего получить советы Об-ва. Далее Правлением намечена по предложению представителя Вотобласти при НКПросвещения Вильмона В.Ф., организация при Обл.Музее уголка по Мултанскому процессу. Дело начато, часть экспонатов уже получена из Вятки от Еаранова А.Н., или же обещана дополнительная присылка таковых, так что главное ядро этого угла, надо думать, скоро будет заложено.

Нежизненность прежнего устава Об-ва, побудила Правление переработать его. Новый устав представляется на утверждение общего собрания. Правлению Об-ва предстоит также работа по составлению маршрутов для научно-показательных экскурсий, о чем просит, между прочим, Облпрофсовет.

Несмотря на значительную работу, проделанную Правлением оно, однако, не могло выполнить некоторых из пожела-  
ний Облисполкома, выраженных им на заседании 24-го мая  
1927 года, не могло оно выполнить и многое другое, чего  
бы ему самому хотелось проделать.

Одной из главных причин этого, как это констатировал  
и Облисполком на указанном заседании является "Отсутствие  
как в гор. Ижевске, так и на территории Области специаль-  
ных научных учреждений и научных деятелей", которое "огра-  
ничивает" и суживает возможность всестороннего охвата  
по изучению местного края работ".

По этому же вопросу на Ш-й Краеведческой Конферен-  
ции в Москве в декабре месяце прошлого года раздавались  
еще более определенные предложения со стороны представи-  
телей нацменов : "направлять в автономные Области и респуб-  
лики в принудительном порядке научные силы, давая им в то  
же время возможные компенсации и поощрения"

Эти два положения, дополняющие друг друга, при состав-  
лении сметы на будущий год следует учесть, а еще лучше те-  
перь же исправить крупную ошибку, выразившуюся в отказе  
приема на постоянную службу в Музей с I/УШ 1927 года  
Археолога и природного краеведа Матвеева С.Г., всей душой  
отдающегося этому делу и оказавшего уже существенные услу-  
ги Вятской области своими ходатайствами за нее перед Главнаукой  
увенчавшимися к тому же полным успехом. При его помощи по-  
лучена большая коллекция картин, скульптуры, бронзы и др. ве-  
щей для Областного Музея, при его же содействии получена  
та большая партия научных книг, о которой упоминалось вы-  
ше, им же совместно со Смирновым за гроши проделана боль-  
шая исчерпывающая работа по изучению доисторических памя-  
тников Вятской области, относящихся к определенному периоду вре-  
мени, он же совершенно безвозмездно взялся за труд по изда-  
нию в Москве отчета по раскопкам и, наконец, при его же  
помощи удалось получить определенное обещание в Глав-  
науке на субсидию в 1020 руб. на археологические работы  
наступающим летом.

Стоит только повнимательнее присмотреться к работам хотя бы нашего Краеведческого Общества, состоящего исключительно из людей, загруженных по горло своей основной работой по службе и при том даже только по предлагаемому очерку, чтобы ясно видеть, что может сделать одна любовь к делу. Такая любовь дороже денег, так как материальные затраты при ней ничтожны малы, по сравнению с достигнутыми результатами "Под лежачий камень вода не течет" и это надо помнить всем, любящим свой край.

Кроме этого для развертывания краеведческой работы и опубликования результатов этой работы, конечно, не обходимы и более значительные финансовые средства, чем те, которыми обычно располагает Об-во и которые к тому же с каждым годом сокращаются. Для подкрепления этих средств Правление Об-ва недавно обратилось в Главнауку с просьбой внести наше Об-во в число систематически субсидируемых организаций. Предварительные обещания Научного Отдела Главнауки удовлетворить эту просьбу были сделаны лично члену Правления Стрельцову в бытность его в Москве в декабре прошлого года, с предупреждением что на эту дотацию к местным финансам можно расчитывать не ранее нового бюджетного года.

Облплановой Комиссии<sup>и</sup> Облисполкому эти обстоятельства нужно учесть и принять меры к расширению кредитов на исследовательские работы, или по крайней мере не урезывать их.

На этом я и кончу свой очерк.

Член правления Об-ва Ф. Сименович.

11/12 28.  
Ижевск.